

# 越南经济动态

第一期 2014 年 4 月 15 日 浙江工业大学越南研究中心

---

## 目录

1.世界银行上调越南今年的增长预期.....	1
2.越南北部重点经济区至 2020 年规划.....	2
3.越南北方第二大饲料厂开业.....	2
4.越南政府要求减免旧贷款利息.....	3
5.胡志明市将售罄所有国有房屋.....	3
6.越南大米出口价格微涨.....	4
8.广义省瓜农将西瓜喂牛.....	6
9.在米兰开设商务处.....	6
10.一季度股份化 15 家企业.....	7

## 1.世界银行上调越南今年的增长预期

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月7日报道,世界银行在4月7日发布的《东亚及太平洋经济更新报告》中上调了越南今明两年的增长预期。预计越南2014年经济增长5.5%,2015年5.6%,比该行去年10月发布的报告分别上调了0.1与0.2个百分点。

报告分析,由于越南政府仍将实施谨慎的宏观经济政策并将致力于经济结构的调整,这一增长仍处于“潜在的增长水平”之下。但世行也认为,随着调结构工作的不断深化,预计越南将在国有企业的改革等领域中取得一定的突破,向市场传递积极的信号。

2014年越南的贸易及经常账户仍可能出现盈余,尽管盈余可能进一步收窄。如果信贷能继续保持温和的增长且经济不受到外部供给冲击的话,越南政府仍然可能将通货膨胀控制在7%的既定目标之内。

出口仍然是2014年越南经济的亮点。出人意料的是,越南出口的通信设备已经占到整个东亚及太平洋地区出口量的6%,超越传统的出口商品如制衣、皮革、咖啡、大米,一跃成为越南最大类的出口商品。

世行指出,坏账问题已经对银行的信贷能力形成了重大制约,因此应当尽可能早地解决这一问题。不过,目前还不清楚银行的坏账最终由谁来买单。

更新报告下调了东亚发展中经济体的增长预期,从此前的7.2%下调至7.1%,其中中国的增长预期从7.7%下调至7.6%,东盟地区的增长预期则从5.1%下调至4.8%。【王志刚 编译】

## 2.越南北部重点经济区至 2020 年规划

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4 月 7 日报道, 越南工商部刚刚颁布了北部重点经济区至 2020 年的发展规划及至 2030 年的远景规划。北部重点经济区覆盖越南北部的河内、海防、广宁、海洋、兴安、北宁和永福, 共 6 省 1 市。这一地区是越南最有活力的经济区之一, 是国民经济增长的龙头。

尽管北部重点经济区在过去几年中也实现了高速增长, 但与其国民经济龙头地位相比, 这一增长仍显得不足。为此, 规划提出, 北部重点经济区要加大对重点产业和重点工业园区的投资, 使这些重点产业与重点工业园区能对整个地区的经济增长形成引领作用。

规划提出, 力争到 2020 年将北部重点经济区建设成为一个现代化的经济区。从目前到 2020 年, 北部重点经济区工业增加值的年增长率为 10.05%; 2021-2030 年为 7.75%。工业与建筑业在经济区的比重到 2020 年为 49.1%, 到 2030 年下降到 47.8%。

规划提出, 北部重点工业区将优先发展那些本地化程度高而又能在全球供应链上占有一席之地之产业如电子、通信、机械制造、造船、高精钢、化学、制药、食品加工等行业。【王志刚 编译】

## 3.越南北方第二大饲料厂开业

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4 月 7 日报道, 4 月 7 日, 美国金币 (Gold Coin) 集团在越南海阳省平江县兴盛乡举行了海阳金币饲料厂落成典礼。该厂投资总额 2600 多亿越南盾 (约折合 1200 万美元), 预计年产量达 30 万吨, 将为越南国内养殖业提供优质的饲料产品, 确保养殖产品的食品安全。

海阳省常务副省长阮阳泰 (NGUYEN DUONG THAI) 对美国金币集团在海阳省当地建设越南第二大饲料厂给予高度评价, 认为饲料厂的运营将为当地创造就业并提高当地居民收入, 同时全省农业和工业价

值将得到进一步提升，有利于种畜-饲料-屠宰-加工销售的畜牧养殖一条龙产业模式的形成，以满足各个消费群体的需求。

今后海阳省政府和相关职能部门将继续为公司顺利运营创造便利，使该公司为提高海阳省地方工业产值乃至促进全国养殖业的发展做贡献。【韦丽春 编译】

#### **4.越南政府要求减免旧贷款利息**

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月7日报道，在三月份的政府工作例会上通过的决议中，越南政府要求各部委继续坚定地贯彻2014年政府一号文件的精神。在宏观经济方面，要求越南国家银行（越南的中央银行）继续执行积极而灵活的货币政策，确保货币市场、外汇市场以及黄金市场的稳定；各商业银行要在增加生产性信贷供给的同时确保发放的信贷质量。决议还要求银行对企业未偿还贷款考虑实行减息政策，减轻企业的负担，帮助企业走出目前的经营困境。

【王志刚 编译】

#### **5.胡志明市将售罄所有国有房屋**

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月6日报道，从1994年开始，胡志明市陆续向市场出售了总计93,600套国有产权房屋，占该市可出售国有产权房屋总量的98%。据统计，截止到2010年7月，胡志明市出售的国有产权房屋为92,500套，总面积510万平米，总价值5.86万亿越盾。

出售国有产权房屋的做法可起到一举两得的效果。一方面通过出售国有房屋获得的资金可用于房地产的再投资。同时，由于产权的变更，新的产权人愿意投入更多的资金进行房屋的装修和改造，有助于拉动内需。【王志刚 编译】

## 6.越南大米出口价格微涨

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月6日报道, 据全球大米价格新闻网 (Oryza) 报道, 目前越南大米出口价格略有上涨, 破碎率 5% 大米价格为 390 美元/吨, 较上周上涨 5 美元/吨。但是, 该价格较上月下滑了 5 美元, 与去年持平。2014 年第一季度越南大米出口 122 万吨, 同比下降 16%, 出口价格同比下降 2%。出口大米中约 7 成的大米出口亚洲市场。据报道, 今年越南九龙江的大米有可能会因为干旱和土地盐渍化而减产 30-40%。

目前, 泰国破碎率 5% 大米价格为 385 美元/吨, 印度 430 美元/吨, 亚洲国家中印度的大米价格最高, 其次是巴基斯坦, 越南排行第三, 泰国的大米价格最低。据联合国粮农组织 (FAO) 预计, 2014 年印度仍将是世界最大大米出口国。【韦丽春 编译】

## 7.越南水产品出口中国承受压力

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月6日报道, 2013 年, 在中国进口的水产原料供应国中, 越南仅排名 18, 远远居于泰国、印度等国之后。据越南水产加工出口协会 (VASEP) 称, 2009 年越南成为第六大水产品出口市场后, 至 2013 年, 中国成为越南第四大水产品出口市场, 位列美国、日本和欧盟之后。今后几年中国仍将是越南水产品出口的重要市场, 但由于市场多变动, 越南水产品出口中国的竞争压力日增。

近 5 年来越南水产出口中国市场大幅增长, 其中虾类产品出口为水产出口增长贡献显著。虾类出口中国占水产总出口比例从 2003 年的 13% 增长到 2011 年的 64%, 2012 年和 2013 年的比例分别为 60% 和 66.6%。

尽管向主要市场出口遭遇困难，但出口中国的主要水产品仍保持可观增长。其中，虾类仍然占最大比重，而茶鱼（ca tra）占 17.5%。中国还是越南第四大虾类产品出口市场和乌贼、章鱼消费市场。

然而，近年来水产品出口困难在市场中明显表现出来。即中国已经出台有关水产资源保护的规定，但是还没有完整的水产品进出口法律体系。据越南各相关企业反应，如今与中国交易的最大障碍是谈判和售卖。中国素有讨价还价的习惯，因此实际的“实价”才是谈判的起步价，这要求越南谈判者有十分的耐性，并确定对方是否是最后的决策者。中国对外币的管理十分严格，因此能够以美元结算的越南公司十分有限，中国还未普及按照国际惯例使用信用证的结算方式。从贸易安全角度考虑，海路结算存在很多风险。此外，中国进口海产的税率通常高于美国、日本以及亚洲其他国家的税率。

与此同时，从 2012 年起，中国出台相关规定要求进口水产品如要进入中国市场，就要到中国中国国家认证认可监督管理委员会登记信息。此外，中国市场在进口量和价格上并不稳定。

越方据 VASEP 认为，与中国展开贸易最大的障碍是各口岸的海关手续。越南的进出口政策和制度不如中国的灵活开放。中国不管是大额还是小额，只要有利润就去成交。不仅如此，企业缺少市场趋势和动态的信息，因此易遇风险。越南水产品出口主要为粗原料，价值不高，不能完全利用国内的劳动力。越南国内商贩收购未经加工的水产品，尤其是虾类、乌贼、章鱼，小额出售到中国，使得越南企业缺少加工原料，影响了与合作伙伴签订的合同。水产品原材料的直接出口对越南国内行业发展战略和投资效果带来不良影响。

因此，VASEP 断言，越南水产品出口越南承受的竞争压力日增。具体表现为越南水产出口有下降趋势，这揭示了中国在日益拓宽进货渠道，与其他国家交易的机会渐多，从而使越南在中国市场的竞争压力越来越大。【韦丽春 编译】

## 8. 广义省瓜农将西瓜喂牛

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4月5日报道, 因4月1日起越南在各重要国道施行载重车大检查, 商贩停止收购西瓜, 导致广义省大量西瓜滞销, 当地瓜农不得不将西瓜喂牛。广义省山静县 (SON TINH) 西区各乡共 200 公顷西瓜今年迎来好收成, 每公顷产量 40 吨。目前西瓜已成熟, 但是瓜农仅收了 120 公顷, 其余的由于商贩突然停止收购或低价收购而积压。本地西瓜喜获丰收, 瓜农却遇滞销难题, 对此静茶县县长潘维庆表示前所未有。近日瓜农因将大量西瓜喂家畜, 导致家畜腹泻而花费钱财请兽医的事屡见不鲜。【韦丽春 编译】

## 9. 在米兰开设商务处

据越南西贡解放报网站 (<http://sggp.org.vn>) 4月5日报道, 4月4日, 越南和意大利投资促进圆桌研讨会暨越南驻伦巴第商务处挂牌仪式在意大利伦巴第工业家联合会驻地伦巴第举行。越南计划投资部部长裴光荣 ( BUI QUANG VINH )、越南驻意大利大使阮黄龙 ( NGUYEN HOANG LONG ) 出席了会议。

此次研讨给意大利企业家了解越南投资环境创造了良好机会, 意大利企业家特别是伦巴第地区的企业家表示十分关注越南市场, 因为越南拥有稳定的政治经济环境, 基础设施便利, 对外国投资者实施优惠政策。

裴光荣在会上介绍了越南投资的优势, 并表示越南政府向来重视改善本国投资经营环境, 努力为外国投资者创造公平、平等和便利的竞争环境, 这其中包括意大利投资者。裴光荣表示, 越南政府十分支持伦巴第企业乃至整个意大利的企业到越南了解越南投资环境、开展双方互利的经贸投资合作。

会上裴光荣部长和伦巴第企业家为越南驻米兰商务处的成立剪彩。该商务处的中心任务是为意大利各企业提供越南贸易与投资信息, 同时也将为有意向投资越南的企业分享意大利企业投资越南的成

功经验。

2013 年，越南对意大利的进出口总额将近 31 亿美元。截止 2013 年年底，意大利共有 52 家企业投资越南，总投资额约 28 亿美元，在投资越南的 101 个国家和地区中排名第 29 位。【韦丽春 编译】

## 10. 一季度股份化 15 家企业

据越南之声网站 (<http://vov.vn>) 4 月 5 日报道，据越南财政部的消息，一季度共有 15 家国有企业完成了股份制改造，多数股改企业为交通运输部所属企业。

河内证券交易所在第一季度共组织了 21 次国有股权竞拍交易，相当于 2013 年总竞拍数量的 84%，其中的 19 次为 IPO（首次公开募股），2 次为国有股权挂牌转让。由于参与竞拍的企业多为大型总公司，今年的竞拍吸引了众多的投资者，成交价格高出底价很多。比如交通设计咨询总公司（TEDI）的成交价高出底价 2.4 倍，升龙建筑总公司的成交价高出底价 2.2 倍。

一季度的竞拍交易中共有 9 轮次的竞拍完成了任务，其中 2 次为国有股权挂牌转让。一季度 IPO 的总股本达到 9 千多万股，共募集资金 1.156 万亿越盾。国有股权挂牌交易共募得资金 718 亿越盾。

【王志刚 编译】

---

《越南经济动态》信息来源于越南通讯社、越南之声广播电台等多种权威越南媒体。欲知详情，请联系浙江工业大学越南研究中心：

联系电话/传真：0571-85290851

地址：浙江省杭州市西湖区留和路 288 号浙江工业大学越南研究中心

邮箱：[yinyjzx@zjut.edu.cn](mailto:yinyjzx@zjut.edu.cn)

网址：<http://www.vnrc.org.cn/>